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PRIBUZNE SLOVNE ULOHY

MARTINA RACKOVA

Predlozeny ¢ldnok sa tyka ,izomorfizmu“ slovnych tloh. Hrubo
povedané ide o skiimanie roéznych slovnych tloh, ktorych matema-
ticky model je rovnaky. Také tlohy tu nazyvame pribuzné. Nasa
pozornost je smerovana na didaktické vyuzitie navzdjom podob-
nych uloh.

Pozrime najprv na Sest kontextovo réznorodych, ale matema-
ticky rovnakych tuloh. Ozna¢me ich heslami.

Z: zvierata
Krava zozerie zasobu sena za 10 dni, osol by ju zozral za 15 dni.
Na kolko dni vydrzi zdsoba pre obe zvieratd?

B: balon

Balén nafiknem Katkinou pumpou za 10 minat a Otovou
pumpou za Stvrt hodinu. Ako dlho bude trvat fikanie baléna,
ak ho bude mozné napliiat oboma pumpami naraz?

N: nadvorie .

Nadvorie zamku treba vydlazdit. Majster Kamil potrebuje
na pracu 10 mesiacov, tovari§ Oskar 15 mesiacov. Za ako dlho
vydlazdia nadvorie, ak buda pracovat obaja stcasne?

P: pole
Ondrejovi trva orba pola 15 hodin, Karolovi 10 hodin. Za kolko
hodin zoru pole spolo¢ne?

S: stretnutie

Oliver a Kristina s priatelia a ob¢as sa navstevuji. Oliver ma
maly bicykel a cesta ku Kristine mu trvd 15 minat. Kristina tto
cestu na horskom bicykli prekond za 10 mintat. O kolko mintt by
sa stretli, keby vyStartovali obaja v ten isty ¢as oproti sebe?
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V: voda

Naplnenie nddoby vodou trva privodom K 10 sekiind a mensim
privodom O 15 sekiind. Ak pustim vodu z oboch privodov naraz,
za ako dlho sa nddoba naplni?

RiesSenia

Z:

K - krava, O — osol

K zoZerieza l1deh ................ 1/10 zésoby

O zoZerieza 1deh ................ 1/15 zasoby

K+O zozZert spolu za 1 denh ....... 1/10 + 1/15 zésoby
obe zvieratd zdsobu zozerd za . .... x dni

za 1 den zozert spolu.............. 1/z zasoby

Z toho vyplyva:

1 1 1
10+15 T (1)
152 + 102 = 150
T = 6 dni

Odpoved: Krava a osol zoZeri zdsobu sena za 6 dni.

Je jasné,ze uvedené rieSenie po vhodnej obmene textu bude
rieSenim ktorejkolvek z tloh B, N, P, S a V. Rovnako je jasné,
ze trochu inym ponatim textu ulohy mézZeme namiesto vstupnej
rovnice (1) dostat rovnice

T Z
— 4+ = 2
10 15 : )
1 1
+ 5+ 3) =1 ®)

Vo v8etkych troch pripadoch sa jedna o zdznam slovnej situa-
cie jedinou rovnicou. Tento postup je pre niektorych Ziakov velmi
naro¢ny. Preto som hladala iny, zrozumitelnejs$i pohlad na alohu.
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Ukazalo sa, Ze (iloha sa pre niektorych Ziakov stane zrozumitelnej-
Sou, ak ju vizualizujeme — kreslime ako postupné zmeny. MySli-
enku budeme ilustrovat na tlohdch P a S.

P:
Ulohu riesime tivahou a doplome ju obrazkami. PoloZzme si ot4zku:
Kolko — aki cast pola zorie Ondro a aki cast zorie Karol? V
pripade Karola rozdelme pole na 15 zhodnych ¢asti, v pripade
Ondra na 10 zhodnych c¢asti:

1. den 2.den

Obr. 1a Takto orie Karol

1. den 2.den

B EEEEEEEEENNN

Obr. 1b Takto orie Ondro

1. den 2.den 3.den 4. den 5.den 6.den

K O K O K O K O K O K O
Obr. 2a Takto oru spolocne

Obréazok 2a, ktory tu vidime v kone¢nej podobe je v priebehu
rieSenia postupne zaplhovany a prave v tomto postupe je ulozené
to, co ziakom poméaha porozumiet o ¢o vlastne v tlohe ide.

Obréazok 2a je mozné prekreslit do podoby 2b, ak Karol a Ondro
zacnu orat kazdy na inom konci a po ukonceni prace sa stretni.

1.denn 2.den 3.den 4.den 5.den 6.def 6.den 5den 4.dehd 3.den 2.ded 1.den

K K K K K K (@] (0} O (¢} O (0]
Obr. 2b
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Karol zoral 18/30 (18 ¢asti) a Ondrej 12/30 (12 ¢asti) pola,
alebo ze pracu vykonaju v pomere 3:2, tj. na 3 diely ktoré zorie
Karol pripadnt 2 diely ktoré zorie Ondro.

Odpoved: Celé pole zori spolocne za 6 dni.

Pozrime sa teraz spolocne na ulohu o stretnuti.
S:
Na prvy pohlad sa zda, Ze tato loha je tu zaradend omylom a
patri k ilohdm o pohybe. Ak ju v8ak za¢neme rie$it, zistime, ze
takto sa daleko nedostaneme (chyba dlzka drahy, rychlost).
Skusme tato ulohu porovnat s tlohou P, ale najprv trochu
upravme jej zadanie tak, aby sa podobala tilohe S. Ondro a Karol
budu orat pole v protismere tak, ako je to naznacené na obrazkoch
3a a 2b.

K @)

Obr. 3a

Oliver a Kristina sa pohybuji na bicykli — ida priamo proti
sebe.

K €]

Y
A

Obr. 4
dalej je rieSenie Glohy velmi podobné rie$eniu tlohy P. Obrazky
la, b m6zeme prekreslit na podobné obrazky 5a, b.

1. min  2.min 10 min

L
I

! 1 [
T T L

Obr. 5a Takto ide Kristina

A 4
Yy

) 1 i
T T

15. min 2. min 1.min

| ! | e
4 } + } } { T t re—r¢—]

| 1
{ead T L] | pi 1 i

Obr. 5b Takto ide Oliver
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2. min 1.min

15. min
H—+’+—4—+ﬂ—-’—¢—>¢—+—w‘—ﬂ——f—+ﬂ—+—v‘—++—k -t

miesto stretnutia

Obr. 5¢ Takto idi obaja sicasne
Cestu je vyhodné rozdelit podobne ako pole v tlohe P na
tridsatiny, pricom Kristina prejde kazdi mintatu 3 a Oliver 2 Casti,
spolu 5 Casti. Kedze vSetkych casti je 30, potom ¢as potrebny na
ich prejdenie je 30 : 5 = 6 minut.
Odpoved: Oliver sa stretne s Kristinou o 6 minit.

V:
Pokisme sa tato ulohu vyrieSit graficky.

ott'pomA priebeh pinenia nadoby otvoru K otvorom O
obemnadoby B0 | ‘_ ___________ * o
\ zen)
S~ ' -
~— i s !
—~ Bo |- |
Bx = T |
B3 | Sl -~ | |
B2 el L |
B1 — | | —— |
/'/1 | | . T~ ~— |
— 1 i I ! 1 i i 1 ! 1 T~
T i 3 T T T T | { T T T T ] L i
Ao 3 4 5 6| T 8 9 10 " 12 13 14 151 das
Al | I (sec)
A2 |
A3 Ax Ao :
|
|
objem nadoby Bo _______________________________________‘_________+___
\ priebeh pinenia nadoby
otvorom O
v osovej sumemosti podla
casowej osi
(pre nazomejdie scitovanie
objemov)

|AoBo| — velkost objemu nadrze

|A; B;| — stav objemu nédrze po 1. sekunde
| A2 B2| — stav objemu nadrze po 2. sekunde
|AzB;| — stav objemu néadrze po z-tej sekunde

My sa pytame: Kedy bude objem |AoBo| = |AzBz|?
Doplnenim na rovnobeznik AgA¢BoBy zistime, Ze to bude prave
v Siestej sekunde.

Odpoved: Nddoba sa napliia 6 minit.
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Po vyrieSeni v8etkych, alebo aspon niektorych Gloh by mohli
nasledovat otazky:

1.
2.

10.

V ¢om boli tlohy podobné?
Aké veli¢iny zodpovedaju zdsobe senaz prikladu Z v ostat-
nych prikladoch?

. Co zodpoved4 pojmu zori celé pole z prikladu P v prikla-

doch Z az V?

. Zmenilo by sa rieSenie Ulohy N, keby bolo v tlohe na-

pisané, Ze nddvorie md urciti rozlohu (napr. 6 ha)? Ako
podobne by sme doplnili alohy Z az V. Zmenilo by sa ich
rieSenie?

. Co by sa stalo, keby sme napriklad po troch mintitach

privod K v Glohe V zatvorili? Aka adekvatna otazka moze
doplnit priklad Z az S?

. Co sa stane, ak ¢isla 10 a 15 vymenim vo vietkych tloh4ch

za iné udaje (napriklad 6 a 2)7
V akych jednotkach sa udava rychlost cyklistov v ilohe S?

. 'V akych jednotkach sa udava objem nadoby v tlohe V7 Je

to podstatné vediet pre rieSenie lohy?

. V akych jednotkach a ako by ste pomenovali jednotlivée

udaje (cisla) v tlohe Z? Bolo by mozné ¢osi v rieSeni tlohy
pomenovat ako Zravost?
Aké iné rieSenia tuloh existuju? Poznéte niektoré ?

To je iba niekolko otdzok, ktorymi mozno motivovat Ziakov na
hladanie stuvislosti, vztahov a pojmov. R6znorodost rieSenia tloh
ukazuje a ponuika vybrat si to, ¢o komu vyhovuje. Verim, Ze pri
praci s podobnymi tlohami objavite eSte viac druhov tloh, otézok
a rieSeni, ze Glohy uz nebudu straSiakom ale pobavenim.

Martina Racdkovad
Z8 Banskd Stiavnica
Slovensko



